ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 к УЧЕБНОМУ ПЛАНУ
начального общего образования
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения
г.о. Королёв Московской области  «Средняя общеобразовательная школа №1»
 на 2020-2021 учебный год для 1-4 классов.

1. Общие положения
1.1.Учебный план является нормативным документом, определяющим распределение учебного времени, отводимого на изучение различных предметов обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, максимальный объем обязательной нагрузки обучающихся, нормативы финансирования.
Учебный план формируется с учетом примерной основной образовательной программы начального общего образования (в редакции протокола №3/15 от 28.10.2015 ФУМО по общему образованию, размещены на  сайте www.fgosreestr.ru) .   
Нормативно-правовая основа разработки учебного плана: 
· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (в действующей редакции);
· приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (в действующей редакции);
· постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПин 2.4.2.2821 -10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;
· приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (в действующей редакции);
· приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.12.2018 № 345 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования» (в действующей редакции).
Учебный план для 1-4 классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования.
1.2.  Режим работы образовательной организации:
· продолжительность учебного года для  1 класса составляет 33 учебные недели, для 2-4 классов – 34 учебных недели;
· продолжительность учебной недели - 5-дневная учебная неделя;
· обязательная недельная нагрузка обучающихся 1-х классов – 21 час, 2-4-х классов – 23 часа.
· продолжительность урока для обучающихся 1–х классов в 1 полугодии составляет 35 минут, во 2 полугодии – 40 минут, для обучающихся 2-4-х классов – 40 минут.
· продолжительность каникул - в течение учебного года составляет 30 календарных дней. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются дополнительные недельные каникулы в феврале месяце. 
На основании статьи 58 Федерального закона «Об образовании», в соответствии с «Положением о промежуточной и итоговой аттестации обучающихся в МБОУ СОШ № 1» в 1-4-х классах устанавливаются следующие формы и порядок промежуточной аттестации обучающихся:
· Промежуточная аттестация обучающихся (итоговый контроль) проводится по результатам освоения ими общеобразовательных программ во 2-4 классах в письменной или устной форме. 
· Четвертная аттестация учащихся 2 – 4 классов осуществляется по текущим отметкам (не менее 3 отметок за четверть), полученным учащимися в течение четверти за устные и письменные ответы на уроке, самостоятельные, проверочные, контрольные работы и результатам административных контрольных работ. Во 2-4 классах в декабре проводится административный контрольный диктант с грамматическим заданием по русскому языку, административная контрольная работа по математике.   
· Годовая промежуточная аттестация обучающихся в конце учебного года может проводиться в форме  административных контрольных  работ,  а также через выставление годовой отметки по предметам на основании четвертных отметок. Во 2-3 классах в мае административный контрольный диктант с грамматическим заданием по русскому языку, административная контрольная работа по математике. В 4 классах в 4 четверти (по графику Министерства образования Московской области) проводятся Всероссийские проверочные работы по русскому языку, математике и окружающему миру по итогам освоения программ  начального общего образования. 
1.3. Учебный план включает две части: обязательную и формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть определена составом предметов обязательных предметных областей; часть, формируемая участниками образовательного процесса, включает курсы, предметы, направленные на реализацию потребностей обучающихся в соответствии с их запросами, а также отражающие специфику МБОУ СОШ №1. 
2. Учебный план начального общего образования МБОУ СОШ № 1
2.1. Содержание образования начального общего образования реализуется учебно-методическим комплексом «Перспектива»
           В 1-4-х  классах, реализующих ФГОС НОО,  учебный план МБОУ СОШ № 1 представлен следующими предметными областями:
русский язык и литературное чтение;
родной язык и литературное чтение на родном языке;
иностранный язык;
математика и информатика;
обществознание и естествознание;
искусство; 
технология;
физическая культура;
основы религиозных культур и светской этики.
Предметная область «Русский язык и литературное чтение» представлена учебными предметами   «Русский язык» (4,5 часа в неделю в 1- 3 классах: 3,5 часа обязательная часть + 1 час части, формируемой участниками образовательных отношений передается на изучение русского языка; 3,5 часа в неделю в 4-х классах), «Литературное чтение»    (3,5 часа в неделю в 1- 3 классах, 3,5 часа в неделю в 4-х классах: 2,5 часа обязательная часть + 1 час части, формируемой участниками образовательных отношений передается на изучение литературного чтения в 4 классе). В первом полугодии  1-го класса предмет «Русский язык» представлен курсом «Обучение грамоте. Письмо»,  предмет «Литературное чтение» -   курсом «Обучение грамоте. Чтение». Систематическое изучение предметов «Русский язык» и  «Литературное чтение» начинается со второго полугодия.
Предметная область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» представлена учебными предметами   «Родной язык» (0,5 часа в неделю в 1- 4 классах), «Литературное чтение на родном  языке»    (0,5 часа в неделю в 1- 4 классах).
Предметная область «Иностранный язык» представлена учебным предметом «Английский язык» (2 часа в неделю во 2-4-х классах)
Предметная область «Математика и информатика» представлена  учебным предметом «Математика», который изучается в 1- 4 классах в объёме 4 часов в неделю.
Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным  предметом «Окружающий мир», который изучается 2 часа в неделю.   
Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами   «Изобразительное искусство»  и «Музыка»,  которые изучаются по 1 часу в неделю в 1-4 классах. 
Предметная область  «Технология» представлена учебным предметом   «Технология» в объеме   1 часа  в неделю в 1-4 классах. 
   Предметная область «Физическая культура» представлена учебным предметом  «Физическая культура», который изучается по 3 часа  в неделю в 1-4 классах. Третий час физической культуры направлен на формирование элементарных знаний о личной гигиене, режиме  дня, приобщении к самостоятельным занятиям физическими упражнениями (оздоровительное направление);  общеразвивающие упражнения, подвижные игры, упражнения ритмической гимнастики, эстафеты, спортивные игры по упрощенным правилам (общеразвивающее направление).  
В 4-х классах предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» представлена учебным предметом «Основы религиозных культур и светской этики» (1 час в неделю) по выбору их родителей (законных представителей) изучаются модули: «Основы светской этики».
Номенклатура обязательных предметов и базисное количество часов на обязательные предметы полностью сохраняется.
       2.2. Учебным планом начального общего образования МБОУ СОШ №1 предусмотрено следующее распределение часов части, формируемой участниками образовательных отношений:
· в 1-3-х классах для развития содержания учебного предмета «Русский язык» по 1 часу из части, формируемой участниками образовательных отношений, выделено на увеличение количества учебных часов, отводимых на изучение предмета «Русский язык», таким образом, суммарное количество часов на изучение предмета «Русский язык» в 1-3-х классах составляет по 4,5 часа;
· в 4-м классе для развития содержания учебного предмета «Литературное чтение» 1 час из части, формируемой участниками образовательных отношений, выделен на увеличение количества учебных часов, отводимых на изучение предмета «Литературное чтение», таким образом, суммарное количество часов на изучение предмета «Литературное чтение» в 4-м классе составляет 3,5 часа.
2.3.  Во 2-4-х классах производится деление на подгруппы при организации занятий по английскому языку при наполняемости 25 и более человек.










































